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ТРАНСФОРМАЦІЙНІ ЗМІНИ ПОВЕДІНКИ СПОЖИВАЧІВ 

В УМОВАХ КРИЗ  

 

Поведінка споживачів є ключовим індикатором стану ринкової економіки, 

визначаючи структуру попиту та стратегічні рішення суб'єктів господарювання. 

Проте серія кризових явищ 2020-2025 років (COVID-19, війна, інфляція) 

спричинила суттєві зміни споживчих патернів. Провідною ознакою 

трансформаційних змін поведінки споживачів закріпилося, що онлайн-покупки 

стали нормою. За даними опитування McKinsey (червень 2025), понад 90% 

споживачів у Китаї та США здійснили покупки в інтернеті протягом останнього 

місяця; те саме стосується понад 80% опитаних споживачів у Німеччині та 

Великій Британії [1]. Одночасно, згідно з опитуванням SCAYLE (2025), понад 50 

% покупців відмовились від лояльності брендам через зростання цін [2]. 

Український контекст виявляє глибшу трансформацію. За Deloitte (2024), 

зросли витрати на техніку (+25 %) і харчі, але залежно від категорії товарів від 

41% до 77% громадян змушені економити [3]. Це демонструє "нестабільність 

купівельної активності в часі" - синхронне відкладання та активізація 

споживання залежно від категорії товару. 

Під час аналізу поведінки споживачів критично важливо виокремити вплив 

психологічних факторів, які в умовах війни виходять на перший план. 

Наприклад, тривожність формує схильність до консервативного споживання. 

За дослідженням Краузе О., Голда Н. та Тимошів М. (2024), поведінка стала 

більш раціональною через необхідність заощаджувати [4]. Такі особливості 

зумовлюють передумови, що базова мотиваційна модель А. Маслоу не здатна 

пояснити цю реальність: споживач діє не ієрархічно, а компромісно. В умовах 

війни українці демонструють патріотичне споживання - обирають національне, 

відмовляючись від товарів країн-агресорів [4]. 

Водночас споживач формує вибір, базуючись на ціннісних орієнтаціях. 

SCAYLE вказує, що споживач очікує персоналізовану вигоду та етичну 

пропозицію [5]. Це формує "багатовимірну цінність" як основний критерій 

вибору: економічний (ціна), психологічний (відчуття захищеності), соціальний 

(підтримка армії), етичний (екологічність). 



221 

У воєнних умовах часто спостерігаємо часову фрагментацію споживання, 

коли коливання покупок відбувається залежно від обставин (отримання доходу, 

обстріли). На мою думку, доцільно впровадити концепцію "адаптивних 

споживчих циклів" - гнучких моделей, що реагують на зовнішні фактори. 

Практично це означає відмову від історичних прогнозів і перехід до динамічних 

аналітичних систем. 

Тож, підсумовуючи спостереження, слід зазначити, що потреби в умовах 

війни функціонують не ієрархічно, а багатовимірно. Патріотизм і безпека стають 

споживчими пріоритетами, а стандартні теорії потребують перегляду: нова 

реальність базується на солідарності, емоційній стабільності, адаптації. 

Необхідно впровадити більше вузько спрямованих крос-культурних 

досліджень та лонгітюдинальних спостережень, аби фіксувати, які зміни 

збережуться в "новій нормальності" під час повномасштабного вторгнення зі 

сторони рф. 
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